Teknillinen korkeakouht
Mat-1.1010 Matematiikan peruskurssi L1

1. vilikoe 16.10.2000 klo 16 19.
Tiytd huolellisesti kaikki vaaditut tiedot jokaiseen vastauspaperiin,

Huom: Ei laskimia cikii tanlukoital

()

. Valitse o) tai b). (Koskee vain tehtitvid 1)

a) Ratkaise differentiaaliylhtiloon y' = —4ry? liittyvi alkuarvotehtivi y(0) = 1.
h) Masiriti ditforentiaaliyhtialon y” + 2y — Sy = e~ yleinen ratkaisu.

. Tarkastellaan tason tai avarunden vektoreita @ ja b

a) Sievemnit (@ — ?b”) (@ ~ b) ja osoita, cttil pistetulo @ - b midrdytyy
vektoreiden @, b ja @ — b pituuksist

a.

b} Todista ns. suunnikaslanse | @ + TR T - 0P =T 202

. Tarkastelluan pallokoordinaatistoa (r.0.¢), kun » = 1.

a) Olctetaan tunnetuksi yksikkdvektorit,
¢, =sinfcosy { +sinfsing j +cosl k ja €,=—sing i +cosy J.
Matiiritd yksikkovektorin @y = €, x T, lausek

kanop = 80°.
b) Lento Pictarista P = (60° N, 30° E) Magadaniin M = (60° N. 150° E) scuraa
Iyhintd mahdollista réittid, cli Maan pintaa pisteiden O = origo = Maan keskipis-
te, P ja M mitirdamissi tasossa. Kuinka kaukana pohjoisessa lentokone matkan
atkana kiy? Vastauksen vol antaa muodossa tan§ = lukuarvo.

Huomnt: Symetriaa ja muita geometrisia ideoita saa kiyttai hyviksi.

_ a) Mairitit lausckkeiden Vi ju /=1 kaikki mahdolliset arvot muodossa z + dy.

b) Ratkaisukaavaan mukaan kolmannen asteen yhtdlon 2* — 3z = 0 ratkaisu on
muoton = = i+ ¥—1. Ratkaise yhtils helpommalla tavalla ja osoita, ctti kaik-
ki ratkaisut saadaan kaavasta valitscmalla kuutiojuurten arvot sopivalla tavalla
toisistaan riippumatta. (Lisiksi saadaan yliméiriisia lukaja, jotka civiit ole rat-
kaisujal)
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Provet pa svenska: Viand!

Tekniska hogskolan
Mat-1.1010 Grundkurs i matematik L1

1. mellanférhéret 16.10.2000 k. 16 19.
Fyll i all kritvd information pa alla svarspapper.

Obs: Inga kalkylatorer eller tabeller!

1.

4.

Vilj a) eller b). (Giller endast problemet 1)
a) Los begynnelseviirdesproblemet y(0) = 1 for differentialekvationen y' = —day?.
h) Bestiim den allminna lésningen till differentialekvationen y” + 2y — 8y = e73¢.

—

. Vi betraktar vektorerna @ och & 1 planet cller i ryinden.

a) Forenkla (@ — b)) (7@ = b ) och visa, att skalarprodukten @ - b kan skrivas
med hjilp av vektorernas @', b och @ — b lLingder.

b) Visa den sk. parallellogramsatsen [@ + b2+ 7 — b2 = 2/ |* + 2| 6|2

. Vi betraktar de sfariska koordinaterna (r,0.2). dd r = 1.

a) Enhetsvektorerna

Co=sinlcosp t Hsinlsing j +cos0 hk och €, = —sing I +cosyg J

antas givia, Bostam formeln for enhotevektorn €5 = ?‘; X ., di g = 90°.

b) Ett flyg fran St. Peterburg P = (60° N, 30° E) till Magadan M = (60° N,
150° E) foljer den kortaste rutten, dvs. jordens yta i det planet som innchidller
punkterna O = origo = jordens mittpunkt, I och M. Hur langt i norr flyger
planet pa rutten? Svarct kan ges pa formen tan 8 = viirde.

Obs: Symmetrin och andra geometriska ideer far anviindas.

a) Bestim alla mojliga virden av V7 och &= pa formen z + iy.

1) Enligt losningsformeln for tredjegradsekvationer idr Wsuingen till 2% — 32 = 0
pa fortmen = = Vi + ¥=i. Lis ckvationen pa ctt littare siitt och visa, att alla
lésningarna fas genom formeln om man viljer kubikrotternas vieden limpligt och
oberoende av varandra. (Man far ocksa andra viirden, som inte ir 1osningar!)

Extra information: Nigra virden av trigonometriska tunktioner:

b i fid 2 Bh ks 4 3 .
o 0§ o5 5 ¥ T T ¥ F % 2
sine 0 4 %—’ 1 ——‘/23 1 0 »% 0
cosa 1 # % 0 —% _lz_‘ 1 _x_}_‘ __% 0 1




